

特 别策划

春天，让我们来赞美树吧

涅槃之树

□ 范剑鸣

树木是人世最重要的坐标之一。“蔽芾甘棠，勿翦勿伐，召伯所发。”《诗经》留下的甘棠之思，就是由树木构建的族群记忆。《圣经》也有类似的纪念之树，更有假想历史开篇的伊甸园生命树。树木的历史比人类还久，树木的生命比人还长，这是大自然作出的安排。树木一旦被指涉为人类纪念之物，也就成为人类历史的一部分。

在绵江河畔的各种公园或旧址中，我时常会看到那些挂牌的大树，年份少则百年，多则千年。它们静立于斯，经风历雨，把时间刻写成内部的年轮，对人世的垂注是不经意的。十年、二十年，当我们慨叹“换了人间”，这些老朋友般的树木在风中也有所呼应，点头默认。

我知道，树木对于不断强化的坐标意义并无感知。但有时候，树木的涅槃与人世的呵护互相交织，融汇着自然与社会的各自意志力，互为见证。

在瑞金叶坪乡洋坊村，就有棵这样的涅槃之树。它是常见的香樟，坐落在村口，腰围大如油桶，枝叶向四周伸展。向南，绿叶伸向了河边，脆弱的叶子会飘落至古城河中。古城河并不宽，两丈余，上面是一座新建的小桥。在桥上望去，香樟像是在招手迎客。树的北边，则是一座古色古香的土戏楼，两层，瓦顶，木台。这香樟树与古戏台孪生的样子，就像村庄简史的封面。

事实上，更吸引我注意的，是桥头那块大石头，因为石头上有几个毛体大字——“东山再起，大道之行”。这并不是村名，又蕴含着跟村名有关的典故。村子的名字叫洋坊村，原来叫东华村。几年前我就从朋友杨青山的微信上看到它。这块新近安放的石头像点睛之笔，坐落在香樟树下。而它所传达的，当然是这个村子所经历的时代之变。

受到景观石的吸引，我曾屡次起意前往参观，有时是带着驻村时村里的乡亲，有时是带着媒体的记者，有时是自己前往探访。这是古城河畔的一个村庄。杨青山当年被叶坪乡机关派到这个村里任兼职村支书。正是振兴发展的关键时刻，杨青山的使命就是规划建设好这个村子。他原是一名基层文化工作者，新的工作岗位显然激发了他指点江山的豪情。他着手修建一条条水泥路，修起一道道文化墙，修缮古戏台、旧池塘，几年时间让村子呈现出新的生机。

村口那棵香樟树，当然在默默看着这一切。它应该是欣喜的，振奋的。但谁知它陷入了无穷的痛苦之中。乡亲们发现了它的痛苦，因为它的叶子正在凋零，它的枝桠开始枯萎，它的根脉已经老化。乡亲们认为这是一棵树该有的命，会有的命。这是上天所定，老之将

至，无法改变。乡亲们理解这种命。就像老人一样，正是家业振兴的时候，转眼已到风烛残年，欣喜与痛苦交织，只恨无可延年，不能跟着儿孙享福。

这棵香樟树的痛苦，杨青山当然也看到了。他听了乡亲们的介绍和解释。但他不相信听天由命。他仔细察看了大树的土壤和环境，认为它还有希望，正像这个曾经衰落和破旧的村庄。他的信心，源于叶坪革命旧址群的先例。

旧址群就在他上班的镇政府机关对面。他可没少进去参加各种纪念活动。此地处于绵江河畔，最大的特征就是香樟成群，而且香樟树生命力超强。就在毛泽东旧居边，有一棵怀抱炸弹的香樟，跟东华村的香樟一般大，都是自然生长的。当年国民党投下的炸弹倒是没炸响，但它经受过一次雷击，那被劈落的一半仍然留在旁边展览，让人们惊叹。所幸这棵曾被雷击的香樟经林业部门的抢救，继续怒放枝叶，并成为革命事业的隐喻。

同样是香樟，东华山的这棵大树当然同样有希望。杨青山跟乡亲们一讲，大家觉得有理，不应该听天由命。他们请来了林业专家。专家来到村子里，围着树转了一圈，指着裸露的根系说，这棵树没其他毛病，枯萎的原因是土壤不行。这树下的土经过乡民长期踩踏，变得变薄，无法提供更多的水分和养分，满足树木发展壮大。

乡亲们恍然大悟。经过一番指导，救树行动就开始了。这可是一项累活。疏松旧土，培上新土，添上化肥养料，土面披上一层草皮，每天浇水灌溉……杨青山组织乡亲们救护这棵树，像精心地赡养老人一样。“赡养”古樟，乡亲们都愿意。这树可是一代人的集体记忆。这棵树在村口站了几百年了，陪着儿童游戏，陪着老人看戏，陪着妇女纳凉，陪着乡亲迎客。何况，这树还是社公树。树下供的社公，是神。

传说，以前的社公供在大庙，挺受人尊敬，有吃有喝，不知不觉就骄傲起来，有时甚至要吃人。为此，孩子父母生气了，把社公丢入河里。有位牧童（俗称牛郎子）到河边放牛，看到水中有个塑像，拉起来一看，竟然是社公。社公求情，放牛娃数社公之前作恶情状。社公反复求饶，表示要重新做神，做一个好神。善良的放牛娃把它拉起来，告诉社公不再享有大庙之尊和牲品之丰。从此乡民减了负担，但仍尊其为神，每年社日过节以鸡蛋薯粉做成春卷供奉。社公成了平民之神，依树而生延续香火，与乡亲们平等相处、相濡以沫。

香樟树下，也有一座小如鸡埘的社公庙，微缩的门户也是新砖所砌，社公算是跟着沾光

了。乡亲们对香樟树的感情，当然不止社公小庙，还有一段特殊的苏区历史。东华村，紧邻着毛主席休养时住过的东华寺。1932年正月，患病的毛泽东在东华山休养，不时来到东华村看看乡亲，调查农业发展。乡亲们粮食不足，夹杂吃一些番芋，还顺手送些给毛泽东和贺子珍充饥。贺子珍为报答乡亲，就在古戏台上进行扫盲，教乡亲们识字，毛泽东则在村子里指导水利建设。

当然，这些都是杨青山讲给乡亲们听的。杨青山是瑞金小有名气的红色文化传承人。他对挖掘村仔红色历史不遗余力。杨青山的设计是，救活这棵树，不只是为村庄发展图个吉利，还要为振兴出力。他要把瑞金正在火爆起来的红色培训引到村子里来，让外头的团队来这里听红色故事。

村子里的故事当然多，他早就准备好了。话说当年，村民有一次为池塘闹起纠纷，原来是灌溉和养鱼之间的用水之争。毛主席平息纠纷后，建议家家户户多挖山塘，既可养鱼又可灌溉，村子里后来涌现十多口池塘，这些水面至今还在使用。毛主席认识到“水利是农业的命脉”，特意向中央政府打报告，派出红军到东华山下的古城河里，修筑了一座东华陂，灌溉了下游的大片良田，被人们称作“红军陂”。

见树思人。乡亲们自然对古樟树感情至深。

古戏台是清朝年间的建筑，两层小楼正对着远山的烽火台。村民钟南京家离香樟树不远，当然不忘在树下玩闹的情景。他在杨青山的鼓动下，开着小六轮义务运送了几十车好土。有一阵子，他每天都要拉着皮管来浇水。香樟，终于救了过来，枝叶繁茂，像一团绿雾笼罩在村口。

杨青山刚来村子里时，古戏台也快倒塌了。按风行的做法，土屋要全部拆除。但杨青山知道这戏台不该拆，叫来文化部门的干部认证，确定它是有特殊价值的客家建筑，何况还是革命旧址。他反复跟上级反映，这样的古戏台别处没有，拆了就再也找不到了。在他的坚持下，古戏台留了下来，成为香樟树最好的伴侣。他争取了保护资金，古戏台修旧如旧，还在旁边规划修建了“信念亭”和“子珍书廊”，以纪念毛泽东和贺子珍。

古树苍翠，溪河流远。在进村的拱桥上，杨青山别出心裁，在路边竖起了“东山再起，大道之行”的大石碑，把村子映衬得格外有生机。就这样，复活的香樟树成为村子走向新生的象征。病树前头万木春，病树获得新生，也是一身春色。

树 合欢门

□ 郭远辉

合欢门

□ 郭远辉

一扇彩虹般缤纷的花门，拱在我的头顶。我惊喜异常，这满树的花，繁繁密密的，絮絮如棉，根根如针，又绒绒如球，从黄色的花柄上放射出来，有冰裂之美。无数朵连缀在一起，就成了一片火树银花。一惊之下，还以为进错了小区，走错了门。

问岗亭里的大叔，这是什么树呀？咋开这么多花？

“这叫合欢树，和美美，合家欢乐的树。”

我心中一抖，合欢树的名字，早就听过，作家史铁生曾写过一篇很有名的散文《合欢树》，回忆他母亲想方设法给他治病腿，支持他走上写作之路的深挚情怀。后来，母亲英年故去，留下这个腿残的儿子摇着轮椅在悲欣交集的人世间独活，也留下了她从路边移植回来历经风雨长成粗壮之木的合欢树，守着这空空的颓败的院落。这摇摇晃晃的轮椅在每个读者的心中，都轧出了一道深深浅浅的车辙。有谁知道，这位绝望又坚强的母亲，在合欢树还没有长大时，是如何度过这些艰难又无助的日子的？等到合欢树长大了，母亲却离去了。人与树，都互相错过了。

史铁生离开我们已经十四年了，不知道地坛边上的那些老柏树是不是更苍老了一些，院子里的那棵合欢树还在那里开花落叶吗？

也许是受这篇文章的影响，一直以为只有北方才有合欢树。根本没有想到，合欢树其实也是南方嘉木。它就在我们身边，就在我日经过的路边，天天进出的门口。那天，我一个人在树下站了很久。也是第一次停下脚步去靠近它们，打量它们，甚至抱抱它们。

大叔问我：是心情不好吗？为何在树底下站着？

我只是一笑，没有作答。大叔很识趣，也没再多问。

对于这几棵合欢树，我有了一种莫可名状的情感。又不断地问，为何要把这些合欢树种在门口路旁，而没有种在大院子里，种在各家户的门前呢？自然没有谁告诉我。听说这个小区的设计者是国内一位著名设计师，他也许读过史铁生的《合欢树》吧？又听说，给他的设计费就是一套房子，他要卖掉，就阴差阳错地被我看中了。站在我家的一扇落地窗前，就能远远地望到入口处的这两棵合欢树。这是一种巧合吗，还是他的布设？

后来又读到散文作家傅菲写的《丑合欢》，这也是一棵长在院子外的合欢树。说它丑，是因为在它成长过程中，不断受到人为的创伤。因为冠幅不断壮大，挤占了院落的空间，而不断地被砍去枝桠，由于野蛮受力，树身上留下了一个个树瘤和树疤。但它开出的合欢花依然是美艳动人，色若锦绣的。幸运的是，我们小区的合欢树，无论是树干、树枝、树形，开枝散叶，都是随性而长的，身形雍容，冠幅匀称，没有斧斫之痕，只是因为阴阳相吸，而微微倾斜，歪头相偎，仿如结婚照上的一对新人。再细看它们的花色，一棵粉白，一棵粉红，是不是雌雄所异？我更愿意它们是根相连、枝相握的一对亲密爱人。

走过一季又一季，我依然每天打开树门出去，叩开树门回来。合欢花开的时候，迎接我的是热烈，是深沉，是一树的花冠；合欢花落之后，抚慰我的是宁静，是朴拙，是满树的温情。这些年来，我看到小区里一对新人，穿着婚服在众人的祝福声中从合欢门下经过，唢呐悠扬，礼花飞舞，砰砰之声，震得球状的合欢花纷纷滚落，铺成了红地毯。

合欢，合欢，岁月安好，和合之欢。

这就是两扇迎来送往的合欢门，送给每个人的岁序之福和生命之礼吧？

谢谢你，我的合欢。

树木是人类的另一张脸

□ 漆宇勤

柳色

而南丰的蜜橘为世界贡献多汁的甜蜜
在十月打着整齐的橙红色灯盏
这大地上亮着的灯光和睁着眼睛
与春节里高悬的灯笼高度类似

四月之初，橘花未曾开过
世间的花事便不能说盛极转衰
古老的橘花馥郁了整片整片的春风
古老的橘花馥郁了整本整本的古籍

古老的柑橘在南丰准备婚事
准备嫁接与联姻，持续育出新芽
从此水果谱系中固化了中国元素
也增添了中国风格与中国滋味

橘花开，橘花笑出浅钟形的花萼
每一朵都有五枚花瓣，妩媚又浓烈
在橘都馥郁一家一户日常的丰盈
也馥郁大半个中国的小半个春天

南方红豆杉

我曾手植红豆杉于窗外而失败

现在我也拥有了千年的南方红豆杉
拥有了世间予造般的隐士和深情



也曾采摘饱胀的通红颗粒又
满载而归

在外人罕至的赣西深山，红豆
杉缓慢又坚硬地活着
自顾自长大，自顾自结果，自
顾自青翠和透亮晶莹

它不关心紫杉醉，不预防绝
症，只在粗酒坛里堆积
并与村民世代为邻，平等相待
也不关心相思，不暗示爱情，只在山间餐风
和饮露

我到访过小片和小群的红豆杉树林，它们在
南方缄默
不负责任与诗歌有关的事物却周身诗意氤氲
我跨过一条又一条溪流驶过一段又一段山路
最后在古旧的夯土民居旁与它们中最年长
者达成和解

井冈山

第 2303 期
邮箱: cuilan1972@sina.com
电话: 0791-86849202